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PROTOKÓŁ NR 13/16 Z POSIEDZENIA KOMISJI DS. EDUKACJI, KULTURY, PROMOCJI 
I SPORTU, KTÓRE ODBYŁO SIĘ W DNIU 21 STYCZNIA 2016 ROKU

Przewodniczący Komisji ds. Edukacji, Kultury, Promocji i Sportu Adam Baron powitał przybyłych 
na posiedzenie Komisji radnych i gości. Na podstawie listy obecności (załącznik nr 1) stwierdził prawomocność obrad – 4 radnych obecnych.

Następnie zapoznał obecnych z porządkiem obrad:

1. opiniowanie planu działalności oraz projektu planu finansowego dla Centrum Kultury Śląskiej 
na rok 2016,

2. plan pracy Komisji: ocena działań podjętych przez Wydział w zakresie optymalizacji wydatków oświatowych oraz zapoznanie się z wynikami prac zespołu powołanego przez Zarząd Powiatu,
3. przyjęcie protokołu z ostatniego posiedzenia Komisji,

4. sprawy bieżące.

Przewodniczący Komisji przystąpił do realizacji powyższego porządku obrad.

Ad. 1

Radny Stanisław Kowolik powiedział, że członkowie Komisji otrzymali pismo podpisane przez Wicestarostę Tarnogórskiego kierowane do Przewodniczącego Rady Powiatu dotyczące planu działalności i planu finansowego CKŚ. Brak jest opinii Zarządu Powiatu. Zwrócił uwagę na kolejność procedowania: zaopiniowanie tego dokumentu najpierw przez Zarząd Powiatu, a następnie poinformowanie o opinii Komisji, a potem przesłanie do zaopiniowania przez Komisję.
Przewodniczący Komisji zapytał, czy ta sprawa była omawiana już na posiedzeniu Zarządu Powiatu.

Pani Elżbieta Susek Naczelnik Wydziału Edukacji, Kultury i Sportu odczytała § 6 porozumienia SKPS 2/2013 z dnia 4 lutego 2013 roku „jeżeli do 31 grudnia Rada Powiatu w Tarnowskich Górach nie uchwali budżetu Powiatu na kolejny rok, wówczas złożone przez instytucję kultury projekty przekazane zostaną do Zarządu Powiatu w Tarnowskich Górach celem przyjęcia”. Stwierdziła, 
że w tym roku takiej sytuacji nie było.
Przewodniczący Komisji zapytał, „czy procedura została formalnie zabezpieczona?” Następnie poprosił, aby na posiedzenie Komisji przybyła Sekretarz Powiatu oraz poprosił o treść porozumienia.
Radny Stanisław Kowolik powiedział, że brakuje uchwały Zarządu Powiatu, która to ułatwiłaby zadanie Komisji w kwestii opiniowania przedstawionego dokumentu.
Przewodniczący Komisji po zapoznaniu się z treścią porozumienia powiedział, że jest zapis, 
iż Komisja opiniuje przedmiotowy dokument.
Radny Stanisław Kowolik powiedział, że kolejność powinna być taka, że jednostka przekazuje plan czy dokument programowy do Zarządu Powiatu, Zarząd Powiatu opiniuje i przekazuje merytorycznej Komisji.

Przewodniczący Komisji powiedział, że sama sugestia radnego natury merytorycznej może być trafna tylko jest kwestia jaki jest obecnie stan formalno-prawny. Jeśli stan formalno-prawny nie przewiduje takiej konieczności, to Komisja zaopiniuje ten dokument.
Nieetatowy Członek Zarządu Powiatu powiedział, że Rada Powiatu po przez podjęcie uchwały 
w sprawie budżetu Powiatu Tarnogórskiego na 2016 rok zatwierdziła plan finansowy jednostki.

Sekretarz Powiatu Aleksandra Król - Skowron powiedziała, że zgodnie z procedurami budżetowymi dyrektor CKŚ przygotował plan wydatkowania środków, budżet został uchwalony a teraz przedstawiony jest plan działalności ora projekt planu finansowego. 

Radny Stanisław Kowolik wycofał swoje uwagi.

Pan Stanisław Zając Dyrektor Centrum Kultury Śląskiej przedstawił plan działalności oraz projekt planu finansowego dla Centrum Kultury Śląskiej na rok 2016 (złącznik nr 2).

Rady Michał Sporoń zapytał o monitoring na terenie CKŚ.
Pan Stanisław Zając powiedział, że CKŚ nie posiada monitoringu i jest to gigantyczny kłopot, ponieważ ponosi się ogromne ryzyko. Na terenie Centrum są organizowane wystawy, które są bardzo drogie. Wprawdzie jest ochrona 24 godziny na dobę, ale nie wie co się dzieje w tym czasie. Jest 
to ogromny problem. Rozmawiał już z konserwatorem zabytków, który zadeklarował że nie będzie problemu z wyrażeniem zgody na zamontowanie monitoringu.
Nieetatowy Członek Zarządu Sławomir Wilk zapytał jak jest koszt utrzymania ochrony w stosunku 
do ceny założenia monitoringu?

Pan Stanisław Zając powiedział, że to nie jest kwestia kosztów, to jest kwestia dodatkowego bezpieczeństwa. Z ochrony i tak nie zrezygnuje. To musi być uzupełnienie. W tej chwili nie widać 
co dzieje się na zewnątrz.
Nieetatowy Członek Zarządu Sławomir Wilk zapytał jakie są koszty założenia monitoringu?
Pan Stanisław Zając powiedział, że jest to inwestycja, dlatego środki na to zadanie nie mogą pochodzić z środków przeznaczonych na działalność statutową. Aby był to dobry monitoring, założony „raz na zawsze”, to trzeba wydać około 30 000 zł. Byłby założony w najważniejszych salach 
w wewnątrz i w kluczowych miejscach na zewnątrz.
Radny Michał Sporoń powiedział, że jeden z pracowników przechodzi w stan spoczynku, 
czy planowane są jakieś zamiany personalne? Czy Powiatowy Urząd Pracy wspiera jednostkę?
Pan Stanisław Zając powiedział, że bardzo pomagają mu osadzeni z aresztu śledczego porządkujący teren wokół Pałacu. 7 pracowników jednostki pracuje cały tydzień, także w soboty i w niedziele. Dwie osoby będące w pracy przez weekend muszą odebrać sobie dni wolne w tygodniu.
Przewodniczący Komisji zapytał czy CKŚ ma pracowników przyjętych na staż bądź prace interwencyjne? Jak wygląda współpraca z Powiatowym Urzędem Pracy?

Pan Stanisław Zając powiedział, że od pierwszego roku działalności jednostki współpracuje 
z Powiatowym Urzędem Pracy. W tej chwili jest zatrudniony pracownik zgodnie z umową po stażu, 
a kolejny wniosek został złożony.
Komisja w głosowaniu: 5 głosów „za”, 0 głosów „przeciw”, 0 głosów „wstrzymujących się” pozytywnie zaopiniowała plan działalności oraz projekt planu finansowego dla Centrum Kultury Śląskiej na rok 2016.

Ad. 2

Pani Elżbieta Susek powiedziała, że w zakresie optymalizacji wydatków oświatowych podjęto następujące działania w obszarze organizacji pracy szkół i placówek:

1) zatwierdzając zadania naborowe dostosowywano ofertę kształcenia do potrzeb i możliwości 
w oparciu o obowiązujące standardy,

2) opracowano wytyczne do organizacji pracy szkół,

3) zatwierdzano organizację pracy szkół w sposób pozwalający z jednej strony na działania zgodne z prawem, tj. zachowując wymogi określone w: podstawie programowej i ramowych planach nauczania, ramowych statutach z drugiej strony, żeby organizacja nauczania, wychowania była jak najbardziej oszczędna (organizowanie łączonych oddziałów w szkołach specjalnych, próba połączenia zajęć indywidualnych w zespołowe, organizowanie kształcenia teoretycznego młodocianych w Centrum Kształcenia Praktycznego, organizowanie zajęć międzyoddziałowych 
i międzyszkolnych tam gdzie było to możliwe),
4) ograniczono liczbę etatów pracowników administracji i obsługi (w naturalny sposób 
nie zatrudniając nowych pracowników w miejsce przechodzących na emeryturę, bądź 
po zakończonym stosunku pracy),

5) w celu uniknięcia kosztownych zwolnień nauczycieli – wyznaczano im szkoły gdzie mogą uzupełniać obowiązkowy wymiar godzi pracy,
6) zwiększono nadzór nad organizacją oddziałów w szkołach specjalnych,

7) monitorowano liczbę uczniów,

8) zorganizowano specjalistyczną pomoc psychologiczno-pedagogiczną w Powiatowej Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej bez zwiększenia liczby etatów co do 2015 roku realizowane było na zasadzie zadania zleconego przez Powiat Poradni specjalistycznej w Katowicach,
9) przygotowano propozycję rozwiązań, ponoszonych na Forum Konwentu, w sprawach istotnych dla osiągnięcia optymalnych wydatków, a mianowicie finansowania nauczań indywidualnych, finansowania kształcenia specjalnego,
10) z dniem 1.09.2015 roku nastąpiła zmiana administratora budynku przy ul. Sienkiewicza 8 
w Tarnowskich Górach i ul. Knosały 113 w Radzionkowie z CKU na WZS,
11) przeniesiono PMDK do budynku ZSTU (celem realizacji zadań w zasobach własnych Powiatu 
i jednocześnie zmniejszenia kosztów utrzymania budynku przy ul. Pokoju 14 ponoszonych przez ZSTU).

W latach szkolnych 2011-2016 zaplanowano sieć szkół, której celem była przede wszystkim modernizacja kształcenia zawodowego, a w 2015 roku w tym zakresie:

1) dostosowano ofertę kształcenia do potrzeb rynku pracy oraz rozwijających się dziedzin gospodarki (wprowadzono nawy zawód do Technikum nr 1, przy zatwierdzonych zadaniach uwzględniono wnioski pracodawców),

2) kształcenie, zwłaszcza w zawodach powierzono jednej najlepiej przygotowanej do tego jednostce oświatowej,

3) organizacja egzaminów zewnętrznych i potwierdzających kwalifikacje zawodowe odbywała się 
z udziałem niezbędnych środków finansowych,

4) doskonalenie nauczycieli odbywało się z nakładem minimalnych środków finansowych (nie 1% tylko 0,5% w planach finansowych oraz organizowanie szkoleń dla wszystkich jednostek 
w siedzibie Starostwa Powiatowego,
5) budowano w dalszym ciągu mechanizmy zachęcające pracodawców do włączania się w proces kształcenia zawodowego i poprawy praktycznego przygotowania uczniów do wejścia na rynek pracy.
Przewodniczący Komisji poprosił radnych o zadawanie pytań dotyczących Raportu z analizy i ocena kosztów funkcjonowania placówek oświatowych prowadzonych przez Powiat Tarnogórski stanowiącego załącznik nr 3.
Radny Stanisław Kowolik powiedział, że ma pytanie ogóle. Stwierdził, że naczelnik wydziału omówiła działania podjęte przez wydział w zakresie optymalizacji wydatków oświatowych. Dodał, że jeżeli dobrze rozumie, to działania będące w kompetencji wydziału są prowadzone na bieżąco.
Pani Elżbieta Susek potwierdziła, że działania prowadzone są na bieżąco.
Radny Stanisław Kowolik zapytał co naczelnik wydziału myśli o Raporcie z analizy i oceny kosztów funkcjonowania, który to raport jest dziełem Zarządu Powiatu a w zasadzie gremium, które na zlecenie Zarządu Powiatu go opracowało. Jaki jest skład tego zespołu?
Pani Elżbieta Susek powiedziała, że w skład zespołu wchodzili następujący pracownicy Starostwa Powiatowego: z Wydziału Edukacji, Kultury i Sportu pani Jolanta Sorn-Tomczewska, z Wydziału Kontroli i Nadzoru Właścicielskiego pani Ewa Lukosz, z Wydziału Inwestycji i Gospodarki Mieniem pan Jan Ochman oraz Audytor Wewnętrzny pan Seweryn Cierpioł.
Radny Stanisław Kowolik powiedział, że tego wynika że jedna osoba z Wydziału Edukacji, Kultury 
i Sportu pracowała nad tym raportem. Następnie zapytał o ogólną opinię o tym dokumencie.

Pani Elżbieta Susek powiedziała, że nie chciałby wyrażać opinii o tym dokumencie, ponieważ uczestniczył w tym pracownik Wydziału Edukacji, Kultury i Sportu. Myślała, że z tego raportu popłyną wnioski. Jako naczelnik pracuje na dokumentami typu strategie edukacyjne, które mają na celu opracowanie założeń i wytycznych do pracy danej jednostki. Tam muszą być jasne rekomendacje. Natomiast w tym raporcie są wnioski, które trudno przełożyć na zadania. Odczytała z raportu następujące zdanie: „brak strategii rozwoju szkolnictwa w powiecie tarnogórskim” następnie powiedziała, że została stworzona strategia dla szkolnictwa zawodowego.
Radny Stanisław Kowolik zapytał kiedy ta strategia została stworzona i za jaki okres?

Pani Elżbieta Susek powiedziała, że strategia została opracowana tylko dla szkolnictwa zawodowego. Tego typu strategia bardzo kosztowana, w granicach 50 000 – 60 000 zł. W myśl aktualnych trendów w edukacji, brak strategii w ogóle nie przeszkadza we właściwym prowadzeniu zadań edukacyjnych. Kwesta, którą się bada to sposób zarządzania oświatą. Należy ustalić właściwy sposób zarządzania. Teraz tworzy się strategie związane z pozyskiwaniem środków unijnych.
Wicestarosta Tarnogórski Marian Szukalski powiedział, że strategia jest potrzebna, ponieważ będą składane wnioski o pozyskanie środków unijnych. Strategia posłuży też do dalszej pracy.

Radny Stanisław Kowolik poprosił o ogólną ocenę tego dokumentu.
Wicestarosta Tarnogórski powiedział, że zespól nie został ukierunkowany, nie dostał wytycznych.
Przewodniczący Komisji zapytał członków komisji czy oczekują kontynuowania tego tematu 
na następnych posiedzeniach komisji?

Radny Michał Sporoń powiedział, że podstawowe pytanie to czy ten audyt będzie użyteczny czy nie.
Pani Elżbieta Susek powiedziała, że z audytu powinna wynikać ściśle określona rekomendacja 
co trzeba zrobić w jakim kierunku zmierzać. Tu jest opis stanu faktycznego.
Radny Stanisław Kowolik powiedział, że Raport nie zawiera tylko opisu, ale jest ewidentna rekomendacja, są przedstawione wnioski. „Jeżeli Zarząd Powiatu zawiadując wydziałem, w tym momencie edukacji, optymalizuje na bieżąco sytuację w szkolnictwie zarówno w sensie kadrowym, jak i wymiarze finansowym, infrastruktury itd. i robi to na bieżąco, to obawiam się, że raport przygotowany na dzień dzisiejszy nie będzie tak dramatyczny. Ponieważ z tego raportu wynika, że jest katastrofa”. To jest problem Zarządu Powiatu i Starosty nie urzędników. Urzędnicy wykonują pewne zadania zadawane przez Zarząd. Teraz okazuje się, że na początku 2016 roku radni czytają 7 punktów, 
z których 2 są już przerażające, a potem jest jeszcze zalecenie, że trzeba opracować strategię rozwoju szkolnictwa, a w oparciu o wytyczone w niej kierunki rozwoju rozważyć ograniczenie liczby szkół, reorganizację itp. Dodał, że nie ma ciągłości, sytuacje które analizuje ten raport tworzyły się 
w sposób ciągły od 2000 roku, tu jest akcent na lata 2011-2014. Radny jest zaskoczony dramatycznym raportem nie wiedząc co było wcześniej, czy naprawiono tą edukację? Czy Starosta podejmował działania? Jest radnym pierwszy rok i widzi przerażająca sytuację. Co działo się 
w poprzednich kadencjach? Czy były przygotowywane takie raporty?
Pani Elżbieta Susek powiedziała, że wcześniej nie były przegotowywane takie raporty.

Radny Michał Sporoń powiedział, że przedstawiono jaki jest stan optymalizacji wydatków oświatowych, które tak są już zoptymalizowane, że nic nie da się ruszyć. Jest optymalizacja oraz raport i zestawiając te dwa dokumenty to ten raport zupełnie inaczej wygląda. Trzeba coś zrobić.
Wiceprzewodniczący Rady Powiatu Jarosław Czapla zapytał czy naczelnik Wydziału Edukacji, Kultury i Sportu ma koncepcje jakie szkoły można ze sobą połączyć.
Pani Elżbieta Susek powiedziała, że nie koniecznie od razu połączyć. Patrząc na sieć szkół 
na początku można by udostępnić jeden budynek dwóm szkołom. Takie szkoły na początku funkcjonowałby jako niezależne, a zniknąłby koszt utrzymania jednej z nich. Natomiast jakby połączyć w jedną szkołę, to wtedy dalej jest jeden dyrektor, ale musi być tez wicedyrektor. Niektóre szkoły są małe i nie ma wicedyrektora. Jak do jednego budynku wprowadzi się dwie szkoły, to wtedy trzeba popatrzeć na pracowników obsługi, np. zmniejszy się powierzchnia którą należy posprzątać.
Wiceprzewodniczący Rady Powiatu Jarosław Czapla zapytał jaki byłby to roczny koszt?
Wicestarosta Tarnogórski powiedział, że koszt utrzymania np. Zespołu Szkół Budowlano
-Architektonicznych to około 140 000 zł w skali roku, do tego doszłoby sprzątanie 2 pracowników, 
to jest koszt 20 000 – 30 000 zł. W najlepszym wypadku oszczędność wyniosłaby ok. 140 000 zł.
Wiceprzewodniczący Rady Powiatu Jarosław Czapla zapytał czy pracownicy Ci zostaliby zwolnieni?
Pani Elżbieta Susek powiedziała, że najprawdopodobniej byłaby to likwidacja stanowisk pracy, czyli należałoby zapłacić odprawę. Lepiej by było przesunąć tych pracowników tam gdzie ktoś odchodzi 
na emeryturę.
Wicestarosta Tarnogórski powiedział, że pracownicy administracji przeszliby wraz z całą szkołą.
Pani Elżbieta Susek powiedziała, że organizacyjnie byłby dobrze gdyby Centrum Kształcenia Ustawicznego oraz Wieloprofilowy Zespół Szkół połączyć w jedną strukturę. Ponieważ jest sporo oddziałów w WZS, a w CKU zdecydowanie mniej.
Nieetatowy Członek Zarządu Powiatu Sławomir Wilk powiedział, że jeśli przeniosłoby się Zespół Szkół Architektoniczno-Budowlanych do Zespołu Szkół Chemiczno-Medycznych i Ogólnokształcących, 
a na ul. Okrzei Powiatowy Urząd Pracy, to nie trzeba by płacić czynszu spółdzielni. To jest konkretny zysk.
Pani Elżbieta Susek powiedziała, że zysku nie uzyskałoby się w pierwszym roku, a dopiero 
w kolejnych. Dodała, że może w dalszych latach można by z tych dwóch jednostek, które będą już 
w jednym budynku, utworzyć jedną jednostkę.
Nieetatowy Członek Zarządu Powiatu Sławomir Wilk powiedział, że jeśli powstałaby jedna jednostka, to byłaby większa szansa dla nauczycieli na zatrudnienie i uzupełnianie etatów w obrębie tej jednostki.
Pani Elżbieta Susek powiedziała, że zmieniła się ustawa i istnieje możliwość utworzenia centrum kształcenia ustawicznego i zawodowego albo centrum edukacji zawodowej i ustawicznej. Tam organy łączą przeważnie 3 zespoły. Przy połączeniu 3 zespołów komasuje się takie centrum w mniejszej ilości budynków, mniej kadry kierowniczej, mniej pracowników administracji i obsługi. Następnie dodała, że powinien zmienić się system finansowania oświaty. Dlatego, że zmieniają się plany nauczania, programy, zawody i wymagania są coraz większe.
Radny Stanisław Kowolik powiedział, że w naszym powiecie dopłacamy do subwencji od 2014 roku. Czy pod koniec roku 2013 podczas pracowania nad budżetem na 2014 rok było wiadomo, że będzie trzeba dopłacić do subwencji.
Pani Elżbieta Susek powiedziała, że szacuje się wysokość subwencji i są robione plany finansowe.
Nieetatowy Członek Zarządu Powiatu Sławomir Wilk powiedział, że wiadomo było, że subwencja będzie dużo niższa.
Ad. 3
Komisja w głosowaniu: 4 głosy „za”, 0 głosów „przeciw”, 0 głosów „wstrzymujących się” przyjęła protokół nr 12/15 z posiedzenia Komisji w dniu 17 grudnia 2015 roku.

Ad. 4
Nikt nie zabrał głosu w tym punkcie.

Porządek posiedzenia Komisji został wyczerpany. Na tym zakończono posiedzenie Komisji.

Przewodniczący Komisji ds. Edukacji, 
Kultury, Promocji i Sportu

(-) Adam Baron
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